

Posudek bakalářské práce Tomáše Gecka „Cementárna v Radotíně – založení, produkce, podnikatelské strategie 1871-1921“; Praha 2011, 66 s.

Téma z klasické oblasti hospodářských dějin – dějin podnikání – kladlo v daném případě na autora mimořádné nároky. Písemnosti vzniklé činností právnických i fyzických osob, jež cementárnu provozovaly, se fakticky nedochovaly. K dispozici byly převážně sekundární prameny. Trpělivou prací s literaturou, tištěnými prameny a zejména pak písemnostmi krajského obchodního soudu a písemnostmi České banky se autorovi podařilo poskládat obraz podnikatelského subjektu, jenž významným způsobem spoluutvářel podobu Radotína, průmyslové součásti pražské aglomerace dislokované na jih od centra.

Práce má logickou strukturu. Vychází z technicko-technologických postupů produkce cementu, jež podstatným způsobem ovlivňovaly rentabilitu podnikání. Následně nastiňuje formování cementářského průmyslu v českých zemích. Analyzuje výchozí situaci při založení podniku, jehož prosperita byla těsně svázána se stavebním boomem v aglomeraci. Gros práce spočívá ve zkoumání dvou společností, které podnik provozovaly, a sice „Pražské akciové továrny na hydraulický cement v Radotíně“ a „Portland – Cementfabrik Radotín Max Herget“. Členění druhé a třetí kapitoly je dáno charakterem informačních vstupů. Na právní rámce fungování firem navazuje zkoumání rozsahu produkce a podnikatelských aktivit jejich vlastníků a manažerů. Stranou nezůstala ani účast firmy v kartelu českých vápenek a následně v rakouském cementářském kartelu. Stav podniku ve druhém a na počátku třetího decennia 20. století rekonstruoval pak autor analýzou dochovaných bilancí.

Se závěry, jež resumují osudy podniku a dávají nahlédnout jeho významu v českém prostředí, souhlasím. Připomínám, že práce má i svůj nepřehlédnutelný význam místní, vázaný k historii lokality, kde se podnik nacházel. Zvláště je třeba ocenit množství do textu funkčně zapracovaných obrázků a tabulek.

Závěrem konstatuji, že Tomáš Gecko svou vysoce kompetentní a náročnou prací dostal nárokům na bakalářskou práci kladeným a proto ji doporučuji k úspěšné obhajobě.

Hodnocení:

Praha 7. srpna 2008

Prof. PhDr. Eduard Kubů, CSc.